
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 
  การคนควาแบบอิสระเรื่อง ความตองการพัฒนาความรูทางบัญชีของบุคลากรสวน
การคลัง สังกัดองคการบริหารสวนตําบล ในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง ผูศึกษาไดทําการเก็บ
รวบรวมขอมูลจากหัวหนาสวนการคลัง และผูปฏิบัติหนาที่ทางการบัญชีการเงิน จํานวนทั้งสิ้น 33 
ราย การวิเคราะหขอมูล ผูศึกษาวิเคราะหขอมูลโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ และแบงการ
วิเคราะหขอมูลเปนดังนี้ 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม 
สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีที่ตองการพัฒนา 

- ดานการบันทกึบัญชี 
- ดานการจดัทําทะเบียน 
- ดานการจดัทํารายงาน 

สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับความตองการพัฒนาดานอืน่ ๆ 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย   0     0.00 
หญิง 33 100.00 
รวม 33 100.00 

 
จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 33 คน คิดเปน

รอยละ 100.00 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 25 ป  0  0.00 

25 – 34 ป 25 75.76 
35 – 44 ป  7 21.21 
44 ปขึ้นไป  1    3.03 

รวม 33 100.00 

 
จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอายุระหวาง 25-34 ป จํานวน 25 คน 

คิดเปนรอยละ 75.76  รองลงมาอายุระหวาง 35-44 ป จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 21.21  และอายุ 
44 ปขึ้นไป จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 3.03 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ม.6 / ปวช.   0    0.00 

ปวส. / อนุปริญญา   2    6.06 
ปริญญาตรี 29  87.88 

ปริญญาโทขึ้นไป   2    6.06 
รวม 33 100.00 

 
จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี 

จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 87.88  รองลงมาไดแก ระดับปวส./อนุปริญญา และระดับปริญญาโท
ขึ้นไป จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 6.06 เทากัน 
 
ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาขาที่จบ 
 

สาขาที่จบ จํานวน (คน) รอยละ 
การบัญชี 25  75.76 
การเงิน   0    0.00 

เศรษฐศาสตร   2    6.06 
การจัดการ   6   18.18 
การตลาด   0    0.00 
รวม 33 100.00 

 
จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนจบการศึกษาสาขาการบัญชี 

จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 75.76  รองลงมาไดแกสาขาการจัดการ จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 
18.18  และสาขาเศรษฐศาสตร จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 6.06 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตาํแหนง 
 

ตําแหนง จํานวน (คน) รอยละ 
หัวหนาสวนการคลัง 11 33.33 

เจาพนกังานการเงินและบัญชี   8 24.24 
เจาหนาทีก่ารเงินและบัญช ี   7 21.21 
นักวิชาการเงนิและบัญช ี   6 18.19 

ผูชวยเจาหนาที่ 
การเงินและบญัชี 

  1   3.03 

รวม 33 100.00 

 
จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงหัวหนาสวนการคลัง 

จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 33.33  รองลงมาไดแกเจาพนักงานการเงินและบัญชี จํานวน 8 คน คิด
เปนรอยละ 24.24  เจาหนาที่การเงินและบัญชี จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 21.21  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายงุาน 
 

อายุงาน จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 4 ป   6  18.18 

4 – 7 ป 12  36.37 
8 – 11 ป   9  27.27 

12  ปขึ้นไป   6  18.18 
รวม 33 100.00 

 
จากตารางที่ 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุงานระหวาง 4-7 ป จํานวน  

12 คน คิดเปนรอยละ 36.37  รองลงมาไดแกอายุงานระหวาง 8-11 ป จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 
27.27  อายุงานนอยกวา 4 ป  และอายุงาน 12 ปขึ้นไป จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 18.18 เทากัน 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับชัน้ขององคการ
บริหารสวนตําบล 

 

ระดับชั้นขององคการ 
บริหารสวนตําบล 

จํานวน (คน) รอยละ 

ขนาดเล็ก   3    9.09 
ขนาดกลาง 30  90.91 
ขนาดใหญ   0    0.00 

รวม 33 100.00 

 
จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสังกัดองคการบริหารสวนตําบล

ขนาดกลาง จํานวน 30 คน  คิดเปนรอยละ 90.91  รองลงมาไดแกสังกัดองคการบริหารสวนตําบล
ขนาดเล็ก จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 9.09 
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ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนครัง้ท่ีไดรับการ
พัฒนาความรูทางการบัญชีในปท่ีผานมา 

 

จํานวนครั้งท่ีเคยไดรับการ
พัฒนาความรูทางการบัญช ี

จํานวน (คน) รอยละ 

ไมเคยเลย   7  21.21 
1 คร้ัง   8  24.24 
2 คร้ัง 10  30.30 
3 คร้ัง   3    9.10 
4 คร้ัง   4  12.12 
5 คร้ัง   1    3.03 
รวม 33 100.00 

 
จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในปที่ผานมา ไดรับการพัฒนา

ความรูทางการบัญชีจํานวน 2 คร้ัง จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 30.30  รองลงมาไดแกจํานวน 1 
คร้ัง จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 24.24  และไมเคยเลย จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 21.21 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับความรูทางการบัญชีท่ีตองการพัฒนา 
ตารางที่ 9 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพฒันาความรู

ทางการบัญชดีานการบนัทึกบัญชี 
 

ระดับความตองการพัฒนา 
ความรูทางการบัญชีท่ีตองการพัฒนา

ดานการบนัทึกบัญชี 
จํานวน 
รอยละ 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

การบันทึกบัญชีรายไดตามเกณฑคางรับ จํานวน 
รอยละ 

5 
15.15 

17 
51.52 

7 
21.21 

2 
6.06 

2 
6.06 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีรายรับตามเกณฑเงินสด จํานวน 
รอยละ 

6 
18.18 

15 
45.46 

8 
24.24 

2 
6.06 

2 
6.06 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินอุทิศเฉพาะเจาะจง 
เงินชดใชคาเสยีหายและเงนิรับฝากตาง ๆ 

จํานวน 
รอยละ 

4 
12.12 

7 
21.21 

14 
42.43 

5 
15.15 

3 
9.09 

3.12 
ปานกลาง 

การบันทึกรายการในสมุดเงนิสดจาย จํานวน 
รอยละ 

7 
21.21 

8 
24.24 

16 
48.49 

0 
0 

2 
6.06 

3.55 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินยืมจากรายการ 
ที่ไดตั้งงบประมาณ 

จํานวน 
รอยละ 

9 
27.27 

5 
15.15 

17 
51.52 

0 
0 

2 
6.06 

3.58 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินอุดหนุนที่ระบุ
วัตถุประสงค 

จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

11 
33.34 

10 
30.30 

2 
6.06 

2 
6.06 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการรับจายเงนิกู จํานวน 
รอยละ 

6 
18.18 

7 
21.21 

18 
54.55 

0 
0 

2 
6.06 

3.45 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการจายเงนิลวงหนา จํานวน 
รอยละ 

4 
12.12 

15 
45.46 

9 
27.27 

1 
3.03 

4 
12.12 

3.42 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการเบิกตัดป จํานวน 
รอยละ 

10 
30.30 

7 
21.21 

12 
36.37 

2 
6.06 

2 
6.06 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการเบิกจายเงินสะสม จํานวน 
รอยละ 

10 
30.30 

8 
24.24 

13 
39.40 

0 
0 

2 
6.06 

3.73 
มาก 

การบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสม  
และการจายขาดเงินสะสม 

จํานวน 
รอยละ 

11 
33.33 

7 
21.21 

13 
39.40 

0 
0 

2 
6.06 

3.76 
มาก 
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ตารางที่ 9 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชี  

 
ระดับความตองการพัฒนา 

ความรูทางการบัญชีท่ีตองการ
พัฒนาดานการบันทึกบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

การบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสม 
โดยสงใชเงินคืน 

จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

9 
27.27 

14 
42.43 

0 
0 

2 
6.06 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการจําหนาย 
หนี้สูญ 

จํานวน 
รอยละ 

5 
15.15 

13 
39.40 

11 
33.33 

0 
0 

4 
12.12 

3.45 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการแกไข 
ขอผิดพลาด 

จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

10 
30.30 

13 
39.40 

0 
0 

2 
6.06 

3.67 
มาก 

การปดบัญชี จํานวน 
รอยละ 

10 
30.30 

9 
27.27 

14 
42.43 

0 
0 

0 
0 

3.88 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.59 
มาก 

 
จากตารางที่ 9  พบวาความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีขององคการบริหารสวน

ตําบล ดานการบันทึกบัญชีมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
ความตองการพัฒนาความรูบัญชีทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชีระดับมาก ไดแก 

การปดบัญชี (คาเฉลี่ย 3.88) การบันทึกบัญชีเงินยืมสะสม และการจายขาดเงินสะสม (คาเฉลี่ย 3.76) 
การบันทึกบัญชีการเบิกจายเงินสะสม (คาเฉลี่ย 3.73) การบันทึกบัญชีการแกไขขอผิดพลาด 
(คาเฉล่ีย 3.67) การบันทึกบัญชีรายไดตามเกณฑ คางรับ การบันทึกบัญชีรายรับตามเกณฑเงินสด 
การบันทึกบัญชีเงินอุดหนุนที่ระบุวัตถุประสงค  การบันทึกบัญชีการเบิกตัดป (คาเฉลี่ย 3.64) การ
บันทึกบัญชีเงินยืมจากรายการที่ไดตั้งงบประมาณ (คาเฉลี่ย 3.58)  การบันทึกรายการในสมุดเงินสด
จาย (คาเฉลี่ย 3.55) 

ความตองการพัฒนาความรูบัญชีทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชีระดับปานกลาง 
ไดแก การบันทึกบัญชีการรับจายเงินกู การบันทึกบัญชีการจําหนายหนี้สูญ (คาเฉลี่ย 3.45) การ
บันทึกบัญชีการจายเงินลวงหนา (คาเฉลี่ย 3.42) การบันทึกบัญชีเงินอุทิศเฉพาะเจาะจง เงินชดใช
คาเสียหายและเงินรับฝากตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.12)  
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ตารางที่ 10 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพฒันาความรู
ทางการบัญชดีานการจัดทําทะเบียน 

 

ระดับความตองการพัฒนา 
ความรูทางการบัญชีท่ีตองการพัฒนา

ดานการจัดทําทะเบียน 
จํานวน 
รอยละ 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

การจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับ 
อนุมัติใหจายจากเงินสะสม 

จํานวน 
รอยละ 

6 
18.18 

17 
51.52 

7 
21.21 

2 
6.06 

1 
3.03 

3.76 
มาก 

การจัดทําฎีกาเบิกเงินตาม 
งบประมาณรายจาย 

จํานวน 
รอยละ 

9 
27.27 

9 
27.27 

12 
36.37 

2 
6.06 

1 
3.03 

3.70 
มาก 

การจัดทําใบนาํสงเงิน จํานวน 
รอยละ 

7 
21.21 

11 
33.33 

13 
39.40 

2 
6.06 

0 
0 

3.70 
มาก 

การจัดทําทะเบียนรายรับ จํานวน 
รอยละ 

7 
21.21 

8 
24.24 

16 
48.49 

0 
0 

2 
6.06 

3.55 
มาก 

การจัดทําสมุดเงินสดรับ จํานวน 
รอยละ 

7 
21.21 

10 
30.30 

14 
42.43 

0 
0 

2 
6.06 

3.61 
มาก 

การจัดทําทะเบียนคุมเงินรับฝาก จํานวน 
รอยละ 

9 
27.27 

10 
30.30 

12 
36.37 

0 
0 

2 
6.06 

3.73 
มาก 

การจัดทําทะเบียนรายจายตาม
งบประมาณ 

จํานวน 
รอยละ 

9 
27.027 

8 
24.24 

14 
42.43 

0 
0 

2 
6.06 

3.67 
มาก 

การจัดทํารายงานการจัดทําเชค็ จํานวน 
รอยละ 

10 
30.30 

9 
27.27 

11 
33.34 

1 
3.03 

2 
6.06 

3.73 
มาก 

การจัดทําสมุดเงินสดจาย จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

7 
21.21 

16 
48.49 

0 
0 

2 
6.06 

3.58 
มาก 

การจัดทําทะเบียนลูกหนี้เงนิยืมเงิน
งบประมาณ 

จํานวน 
รอยละ 

9 
27.27 

5 
15.15 

17 
51.52 

0 
0 

2 
6.06 

3.58 
มาก 

การจัดทําบัญชีแยกประเภท จํานวน 
รอยละ 

7 
21.21 

9 
27.27 

15 
45.46 

0 
0 

2 
6.06 

3.58 
มาก 

การจัดทําใบผานรายการบัญชีทั่วไป จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

10 
30.30 

11 
33.34 

2 
6.06 

2 
6.06 

3.61 
มาก 
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ตารางที่ 10 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการจัดทําทะเบียน  

 
ระดับความตองการพัฒนา 

ความรูทางการบัญชีท่ีตองการพัฒนา 
ดานการจัดทําทะเบียน 

จํานวน 
รอยละ 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

การจัดทําใบผานรายการบัญชี 
มาตรฐาน 

จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

13 
39.40 

8 
24.24 

2 
6.06 

2 
6.06 

3.70 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.65 
มาก 

 
จากตารางที่ 10  พบวาความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีขององคการบริหาร

สวนตําบล ดานการจัดทําทะเบียนมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยมีรายละเอียด
ดังนี้ 

ความตองการพัฒนาความรูบัญชีทางการบัญชีดานการจัดทําทะเบียนระดับมาก ไดแก 
การจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับอนุมัติใหจายจากเงินสะสม (คาเฉลี่ย 3.76) การจัดทํารายงานการ
จัดทําเช็ค การจัดทําทะเบียนคุมเงินรับฝาก (คาเฉลี่ย 3.73) การจัดทําฎีกาเบิกเงินตามงบประมาณ
รายจาย  การจัดทําใบนําสงเงิน  การจัดทําใบผานรายการบัญชีมาตรฐาน (คาเฉลี่ย 3.70)  การจัดทํา
ทะเบียนรายจายตามงบประมาณ (คาเฉลี่ย 3.67) การจัดทําสมุดเงินสดรับ การจัดทําใบผานรายการ
บัญชีทั่วไป (คาเฉลี่ย 3.61)  การจัดทําสมุดเงินสดจาย  การจัดทําทะเบียนลูกหนี้เงินยืมงบประมาณ  
การจัดทําบัญชีแยกประเภท (คาเฉลี่ย 3.58) การจัดทําทะเบียนรายรับ (คาเฉลี่ย 3.55) 
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ตารางที่ 11 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพฒันาความรู
ทางการบัญชดีานการจัดทํารายงาน 

 

ระดับความตองการพัฒนา 
ความรูทางการบัญชีท่ีตองการพัฒนา 

ดานการจัดทํารายงาน 
จํานวน 
รอยละ 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

การจัดทํารายงานรับ-จายเงินสด จํานวน 
รอยละ 

10 
30.30 

11 
33.34 

10 
30.30 

2 
6.06 

0 
0 

3.88 
มาก 

การจัดทํารายงานกระแสเงินสด จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

16 
48.49 

7 
21.21 

2 
6.06 

0 
0 

3.91 
มาก 

การจัดทํางบทดลอง จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

10 
30.30 

13 
39.40 

2 
6.06 

0 
0 

3.73 
มาก 

การจัดทํารายงานงบกระทบยอด 
งินฝากธนาคาร 

จํานวน 
รอยละ 

9 
27.28 

10 
30.30 

10 
30.30 

4 
12.12 

0 
0 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอด
รายจายตามงบประมาณ(จายจากรายรับ) 

จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

12 
36.37 

9 
27.27 

4 
12.12 

0 
0 

3.76 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอด
รายจาย 

จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

13 
39.40 

8 
24.24 

4 
12.12 

0 
0 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอด
งบประมาณคงเหลือ 

จํานวน 
รอยละ 

7 
21.21 

14 
42.43 

8 
24.24 

4 
12.12 

0 
0 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอด 
การโอนงบประมาณรายจาย 

จํานวน 
รอยละ 

7 
21.22 

11 
33.33 

11 
33.33 

4 
12.12 

0 
0 

3.64 
มาก 

การจัดทํางบแสดงฐานะการเงิน จํานวน 
รอยละ 

10 
30.30 

10 
30.30 

11 
33.34 

2 
6.06 

0 
0 

3.85 
มาก 

การจัดทํางบทรัพยสิน จํานวน 
รอยละ 

11 
33.3 

11 
33.3 

9 
27.28 

2 
6.06 

0 
0 

3.94 
มาก 

การจัดทํางบหนี้สิน จํานวน 
รอยละ 

10 
30.30 

8 
24.24 

13 
39.40 

2 
6.06 

0 
0 

3.79 
มาก 

การจัดทํางบเงนิสะสม จํานวน 
รอยละ 

10 
30.30 

8 
24.24 

13 
39.40 

2 
6.06 

0 
0 

3.79 
มาก 
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ตารางที่ 11 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการจัดทํารายงาน  

 

ระดับความตองการพัฒนา 
ความรูทางการบัญชีท่ีตองการพัฒนา 

ดานการจัดทํารายงาน 
จํานวน 
รอยละ 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

การจัดทํารายละเอียดลูกหนี ้ จํานวน 
รอยละ 

8 
24.24 

10 
30.30 

11 
33.34 

4 
12.12 

0 
0 

3.67 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับ 
ตามแผนงาน 

 
จํานวน 
รอยละ 

 
3 

9.09 

 
21 

63.64 

 
7 

21.21 

 
2 

6.06 

 
0 
0 

 
3.76 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับ 
ตามแผนงานรวม 

 
จํานวน 
รอยละ 

 
3 

9.09 

 
21 

63.64 

 
7 

21.21 

 
2 

6.06 

 
0 
0 

 
3.76 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานจายจากเงินสะสม 

จํานวน 
รอยละ 

5 
15.15 

18 
54.55 

6 
18.18 

4 
12.12 

0 
0 

3.73 
มาก 

การจัดทํางบแสดงผลการดําเนินงาน
จายจากรายรับ 

จํานวน 
รอยละ 

3 
9.09 

20 
60.61 

8 
24.24 

2 
6.06 

0 
0 

3.73 
มาก 

การจัดทํางบแสดงผลการดําเนินงาน
รวมจายจากรายรับและเงนิสะสม 

จํานวน 
รอยละ 

2 
6.06 

21 
63.64 

8 
24.24 

2 
6.06 

0 
0 

3.70 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.77 
มาก 

 
จากตารางที่ 11  พบวาความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีขององคการบริหาร

สวนตําบล ดานการจัดทํารายงานมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยมีรายละเอียด
ดังนี้ 
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ความตองการพัฒนาความรูบัญชีทางการบัญชีดานการจัดทํารายงานระดับมาก ไดแก 
การจัดทํางบทรัพยสิน (คาเฉลี่ย 3.94) การจัดทํารายงานกระแสเงินสด (คาเฉลี่ย 3.91) การจัดทํา
รายงานรับ-จายเงินสด (คาเฉลี่ย 3.88)  การจัดทํางบแสดงฐานะการเงิน  (คาเฉลี่ย 3.85) การจัดทํางบ
หนี้สิน การจัดทํางบเงินสะสม (คาเฉลี่ย 3.79) การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอดรายจายตาม
งบประมาณ (จายจากรายรับ) การจัดทํารายงานรายจายในการดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับตาม
แผนงาน การจัดทํารายงานรายจายในการดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับตามแผนงานรวม (คาเฉลี่ย 
3.76)  การจัดทํางบทดลอง การจัดทํารายงานงบกระทบยอดเงินฝากธนาคาร การจัดทํากระดาษทํา
การกระทบยอดรายจาย การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอดงบประมาณคงเหลือ  การจัดทํา
รายงานรายจายในการดําเนินงานจายจากเงินสะสม  การจัดทํางบแสดงผลการดําเนินงานจายจาก
รายรับ (คาเฉลี่ย 3.73) การจัดทํางบแสดงผลการดําเนินงานรวมจายจากรายรับและเงินสะสม 
(คาเฉลี่ย 3.70)  การจัดทํารายละเอียดลูกหนี้ (คาเฉลี่ย 3.67)  การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอด
การโอนงบประมาณรายจาย (คาเฉลี่ย 3.64) 



 33 

ตารางที่ 12 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพฒันาความรู
ทางการบัญชดีานการบนัทึกบัญชี จําแนกตามสาขาที่จบ 

 

สาขาที่จบ 

การบัญชี เศรษฐศาสตร การจัดการ รวม ความรูทางการบัญชีท่ีตองการ
พัฒนาดานการบันทึกบัญชี คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การบันทึกบัญชีรายไดตามเกณฑ
คางรับ 

3.96 
มาก 

2.00 
นอย 

2.83 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีรายรับตามเกณฑ
เงินสด 

3.96 
มาก 

2.00 
นอย 

2.83 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินอุทิศ
เฉพาะเจาะจง เงินชดใชคาเสยีหาย
และเงินรับฝากตาง ๆ 

 
3.24 

ปานกลาง 

 
2.00 
นอย 

 
3.00 

ปานกลาง 

 
3.12 

ปานกลาง 
การบันทึกรายการในสมุดเงนิสด
จาย 

3.60 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2.83 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินยืมจากรายการ
ที่ไดตั้งงบประมาณ 

3.84 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินอุดหนุนที่ระบุ
วัตถุประสงค 

3.92 
มาก 

2.00 
นอย 

3.00 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการรับจายเงนิกู 3.64 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการจายเงนิ
ลวงหนา 

3.72 
มาก 

1.00 
นอยที่สุด 

3.00 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการเบิกตัดป 3.96 
มาก 

2.00 
นอย 

2.83 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการเบิกจายเงิน
สะสม 

4.04 
มาก 

3.00 
นอย 

2.67 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 
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ตารางที่ 12 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชี จําแนกตามสาขาที่จบ  

 

สาขาที่จบ 

การบัญชี เศรษฐศาสตร การจัดการ รวม ความรูทางการบัญชีท่ีตองการ
พัฒนาดานการบันทึกบัญชี คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสม 
และการจายขาดเงินสะสม 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

การบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสม
โดยสงใชเงินคืน 

3.88 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการจําหนายหนี้
สูญ 

3.72 
มาก 

1.00 
นอยที่สุด 

3.17 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 

การบันทึกบัญชีการแกไข
ขอผิดพลาด 

3.84 
มาก 

1.00 
นอยที่สุด 

3.83 
มาก 

3.67 
มาก 

การปดบัญชี 4.04 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.88 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.82 
มาก 

2.40 
นอย 

2.99 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

 
จากตารางที่ 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการบัญชี มีความตองการพัฒนา

ความรูบัญชีทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชีระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82) โดยความรูที่มีความ
ตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแก การบันทึกบัญชีการเบิกจายเงินสะสม การปดบัญชี (คาเฉลี่ย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาเศรษฐศาสตร มีความตองการพัฒนาความรูบัญชี
ทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชีระดับนอย (คาเฉลี่ย 2.40)  โดยความรูที่มีความตองการพัฒนา
ลําดับแรก ไดแก การบันทึกรายการในสมุดเงินสดจาย (คาเฉลี่ย 5.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการจัดการ มีความตองการพัฒนาความรูบัญชีทางการ
บัญชีดานการบันทึกบัญชีระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.99)  โดยความรูที่มีความตองการพัฒนาลําดับ
แรก ไดแก การบันทึกบัญชีการแกไขขอผิดพลาด (คาเฉลี่ย 3.83) 
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ตารางที่ 13 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชี จําแนกตามตําแหนง 

 
ตําแหนง 

หัวหนาสวน
การคลัง 

เจา
พนักงาน
การเงิน
และบัญชี 

เจาหนาที่
การเงิน
และบัญชี 

นักวิชาการ
การเงินและ

บัญชี 

ผูชวย
เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การบันทึกบัญช ี

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การบันทึกบัญชีรายไดตาม
เกณฑคางรับ 

3.45 
ปานกลาง 

4.13 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีรายรับตาม
เกณฑเงินสด 

3.45 
ปานกลาง 

4.13 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินอุทิศ
เฉพาะเจาะจง เงินชดใช
คาเสียหายและเงินรับฝากตาง ๆ 

 
3.18 

ปานกลาง 

 
3.75 
มาก 

 
2.29 
นอย 

 
3.17 

ปานกลาง 

 
3.00 

ปานกลาง 

 
3.12 

ปานกลาง 

การบันทึกรายการในสมุด 
เงินสดจาย 

3.82 
มาก 

4.00 
มาก 

2.86 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินยืมจาก
รายการที่ไดตัง้งบประมาณ 

3.55 
มาก 

4.13 
มาก 

3.00  
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินอุดหนุน 
ที่ระบุวัตถุประสงค 

3.45 
ปานกลาง 

4.13 
มาก 

3.29  
ปานกลาง 

3.67  
มาก 

4.00 
มาก 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการรับจาย
เงินกู 

3.64 
มาก 

3.88 
มาก 

2.86  
ปานกลาง 

3.67  
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการจาย 
เงินลวงหนา 

3.36 
ปานกลาง 

3.88 
มาก 

2.86  
ปานกลาง 

3.67  
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการเบิกตัดป 3.45 
ปานกลาง 

4.25 
มาก 

3.14  
ปานกลาง 

3.83  
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการเบิก
จายเงินสะสม 

3.82 
มาก 

4.25 
มาก 

2.86  
ปานกลาง 

4.00  
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 



 36 

ตารางที่ 13 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชี จําแนกตามตําแหนง  

 
ตําแหนง 

หัวหนา
สวนการ
คลัง 

เจา
พนักงาน
การเงิน
และบัญชี 

เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

นักวิชา 
การเงิน 
และบัญชี 

ผูชวย
เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การบันทึกบัญช ี

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การบันทึกบัญชีการยืมเงิน
สะสม และการจายขาดเงนิ
สะสม 

 
3.91 
มาก 

 
4.25 
มาก 

 
2.86 

ปานกลาง 

 
4.00 
มาก 

 
3.00 

ปานกลาง 

 
3.76 
มาก 

การบันทึกบัญชีการยืมเงิน
สะสมโดยสงใชเงินคืน 

3.55 
มาก 

4.13 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการจําหนาย
หนี้สูญ 

3.36 
ปานกลาง 

3.88 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการแกไข
ขอผิดพลาด 

3.26 
ปานกลาง 

4.13 
มาก 

3.71 
มาก 

3.67 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

การปดบัญชี 3.64 
มาก 

4.13 
มาก 

3.86 
มาก 

4.17 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.88 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.53 
มาก 

4.07 
มาก 

3.06 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

 
จากตารางที่ 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงหัวหนาสวนการคลัง มีความ

ตองการพัฒนาความรูบัญชีทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.53) 
โดยความรูที่มีความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสมและการจาย
ขาดเงินสะสม (คาเฉลี่ย 3.91)  
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาพนักงานการเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.07) โดยความรูที่มีความ
ตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการบันทึกบัญชีเงินเบิกตัดป  การบันทึกบัญชีการเบิกจายเงินสะสม 
และการบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสมและการจายขาดเงินสะสม (คาเฉลี่ย 4.25) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชี ดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.06) โดยความรูที่มีความ
ตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการปดบัญชี (คาเฉลี่ย 3.86) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงนักวิชาการเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี ดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.17)โดยความรูที่มีความตองการ
พัฒนาลําดับแรก ไดแกการปดบัญชี (คาเฉลี่ย 4.17)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชี ดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.07) โดยความรูที่มีความ
ตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการบันทึกบัญชีเงินอุดหนุนที่ระบุวัตถุประสงค (คาเฉลี่ย 4.00) 
 



 38 

ตารางที่ 14 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชี จําแนกตามอายุงาน 

 
อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 – 7 ป 8 – 11 ป 12 ปขึ้นไป รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันา 

ดานการบนัทึกบัญชี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การบันทึกบัญชีรายไดตาม 
เกณฑคางรับ 

3.83 
มาก 

4.00 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีรายรับตาม 
เกณฑเงินสด 

3.83 
มาก 

4.00 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินอุทิศ
เฉพาะเจาะจง เงินชดใช
คาเสียหายและเงินรับฝากตาง ๆ 

 
2.83 

ปานกลาง 

 
3.50 
มาก 

 
2.89 

ปานกลาง 

 
3.00 

ปานกลาง 

 
3.12 

ปานกลาง 

การบันทึกรายการในสมุด 
เงินสดจาย 

3.67 
มาก 

3.75 
มาก 

2.89 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.55 
มาก 

การบันทึกบัญชีเงินยืมจาก
รายการที่ไดตัง้งบประมาณ 

3.83 
มาก 

4.17 
มาก 

3.78 
มาก 

3.50 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีเงินอุดหนุนที่
ระบุวัตถุประสงค 

3.83 
มาก 

4.33 
มาก 

2.89 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการรับจายเงนิกู 3.33 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

2.78 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการจาย 
เงินลวงหนา 

3.33 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการเบิกตัดป 3.67 
มาก 

4.42 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการเบิกจาย 
เงินสะสม 

3.50 
มาก 

4.50 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสม 
และการจายขาดเงินสะสม 

3.33 
ปานกลาง 

4.50 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 
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ตารางที่ 14 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการบันทึกบัญชี จําแนกตามอายุงาน  

 
อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 – 7 ป 8 – 11 ป 12 ปขึ้นไป รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันา 

ดานการบนัทึกบัญชี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสม
โดยสงใชเงินคืน 

4.00 
มาก 

4.25 
มาก 

2.78 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การบันทึกบัญชีการจําหนาย 
หนี้สูญ 

3.50 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

การบันทึกบัญชีการแกไข
ขอผิดพลาด 

3.67 
มาก 

4.25 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

การปดบัญชี 4.17 
มาก 

4.33 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.88 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.62 
มาก 

4.13 
มาก 

3.13 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

 
 

จากตารางที่ 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป มีความตองการ
พัฒนาความรูทางการบัญชี ดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.62) โดยความรูที่
มีความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการปดบัญชี (คาเฉลี่ย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 4 – 7 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี ดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.13) โดยความรูที่มีความตองการพัฒนา
ลําดับแรก ไดแกการบันทึกบัญชีการเบิกจายเงินสะสม การบันทึกบัญชีการยืมเงินสะสมและการจาย
ขาดเงินสะสม (คาเฉลี่ย 4.50) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 8 – 11 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี ดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.13)โดยความรูที่มีความตองการ
พัฒนาลําดับแรก ไดแกการบันทึกบัญชีการแกไขขอผิดพลาด  การปดบัญชี  (คาเฉลี่ย 3.44) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 12 ปขึ้นไป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
ดานการบันทึกบัญชีในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.23) โดยความรูที่มีความตองการพัฒนา
ลําดับแรก ไดแกการบันทึกรายการในสมุดเงินสดจาย (คาเฉลี่ย 4.00) 
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ตารางที่ 15 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพฒันาความรู
ทางการบัญชดีานการจัดทําทะเบียน จําแนกตามสาขาทีจ่บ 

 

สาขาที่จบ 

การบัญชี เศรษฐศาสตร การจัดการ รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันา 

ดานการจัดทําทะเบียน 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับ
อนุมัติใหจายจากเงินสะสม 

3.88 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.76 
มาก 

การจัดทําฎีกาเบิกเงินตาม
งบประมาณรายจาย 

3.88 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

การจัดทําใบนาํสงเงิน 
 

3.80 
มาก 

4.00 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

การจัดทําทะเบียนรายรับ 
 

3.72 
มาก 

4.00 
มาก 

2.67 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

การจัดทําสมุดเงินสดรับ 
 

3.76 
มาก 

4.00 
มาก 

2.83 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

การจัดทําทะเบียนคุมเงินรับฝาก 
 

3.88 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.72 
มาก 

การจัดทําทะเบียนรายจายตาม
งบประมาณ 

3.84 
มาก 

4.00 
มาก 

2.83 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

การจัดทํารายงานการจัดทําเชค็ 
 

3.96 
มาก 

4.00 
มาก 

2.67 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทําสมุดเงินสดจาย 
 

3.76 
มาก 

4.00 
มาก 

2.67 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

การจัดทําทะเบียนลูกหนี้เงนิยืม 
เงินงบประมาณ 

3.84 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

การจัดทําบัญชีแยกประเภท 
 

3.76 
มาก 

4.00 
มาก 

2.67 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 
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ตารางที่ 15 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการจัดทําทะเบียน จําแนกตามสาขาที่จบ  

 

สาขาที่จบ 

การบัญชี เศรษฐศาสตร การจัดการ รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันา 

ดานการจัดทําทะเบียน 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การจัดทําใบผานรายการ 
บัญชีทั่วไป 

3.76 
มาก 

4.00 
มาก 

2.83 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

การจัดทําใบผานรายการ 
บัญชีมาตรฐาน 

3.88 
มาก 

4.00 
มาก 

2.83 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.82 
มาก 

3.77 
มาก 

2.89 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

 
จากตารางที่ 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการบัญชีมีความตองการพัฒนา

ความรูทางการบัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82) โดยความรูที่มี
ความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานการจัดทําเช็ค (คาเฉลี่ย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาเศรษฐศาสตรมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยความรูที่มีความตองการพัฒนา
ลําดับแรก ไดแกการจัดทําใบนําสงเงิน การจัดทําทะเบียนรายรับ การจัดทําสมุดเงินสดรับ การจัดทํา
ทะเบียนคุมเงินรับฝาก การจัดทําทะเบียนรายจายตามงบประมาณ การจัดทํารายงานการจัดทําเช็ค 
การจัดทําสมุดเงินสดจาย  การจัดทําบัญชีแยกประเภท  การจัดทําใบผานรายการบัญชีทั่วไป  การ
จัดทําใบผานรายการบัญชีมาตรฐาน (คาเฉลี่ย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการจัดการมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.89) โดยความรูที่มีความตองการ
พัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับอนุมัติใหจายจากเงินสะสม (คาเฉลี่ย 3.50) 
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ตารางที่ 16 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพฒันาความรู
ทางการบัญชดีานการจัดทําทะเบียน จําแนกตามตําแหนง 

 
ตําแหนง 

หัวหนาสวน
การคลัง 

เจา
พนักงาน
การเงิน
และบัญชี 

เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

นักวิชา 
การเงิน
และบัญชี 

ผูชวย
เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันา 

ดานการจัดทําทะเบียน 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับ
อนุมัติใหจายจากเงินสะสม 

3.45 
ปานกลาง 

4.25 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

4.17 
มาก 

4.00 
มาก 

3.76 
มาก 

การจัดทําฎีกาเบิกเงินตาม
งบประมาณรายจาย 

3.55 
มาก 

4.00 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

4.17 
มาก 

4.00 
มาก 

3.70 
มาก 

การจัดทําใบนาํสงเงิน 
 

3.91 
มาก 

4.00 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

การจัดทําทะเบียนรายรับ 
 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

3.86 
มาก 

3.50 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

การจัดทําสมุดเงินสดรับ 
 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

การจัดทําทะเบียนคุมเงินรับฝาก 
 

3.82 
มาก 

4.13 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทําทะเบียนรายจายตาม
งบประมาณ 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

การจัดทํารายงานการจัดทําเชค็ 
 

3.73 
มาก 

4.13 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทําสมุดเงินสดจาย 
 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

การจัดทําทะเบียนลูกหนี้เงนิยืม
เงินงบประมาณ 

3.64 
มาก 

4.00 
มาก 

2.86 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 
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ตารางที่ 16 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการจัดทําทะเบียน จําแนกตามตําแหนง  

 
ตําแหนง 

หัวหนาสวน
การคลัง 

เจา
พนักงาน
การเงิน
และบัญชี 

เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

นักวิชา 
การเงิน
และบัญชี 

ผูชวย
เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันา 

ดานการจัดทําทะเบียน 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การจัดทําบัญชีแยกประเภท 
 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

2.86 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

การจัดทําใบผานรายการ 
บัญชีทั่วไป 

3.82 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
มาก 

3.50 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

การจัดทําใบผานรายการ 
บัญชีมาตรฐาน 

3.91 
มาก 

4.13 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.73 
มาก 

4.05 
มาก 

3.12 
ปานกลาง 

3.77 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

 
จากตารางที่ 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงหัวหนาสวนการคลังมีความ

ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73) 
โดยความรูที่มีความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทําใบนําสงเงิน  การจัดทําใบผานรายการ
บัญชีมาตรฐาน (คาเฉลี่ย 3.91) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาพนักงานการเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.05) โดยความรูที่มี
ความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับอนุมัติใหจายจากเงินสะสม 
(คาเฉลี่ย 4.25)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.12) โดยความรูที่มี
ความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทําทะเบียนรายรับ (คาเฉลี่ย 3.86) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงนักวิชาการเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนาความรู

ทางการบัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยความรูที่มีความ
ตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับอนุมัติใหจายจากเงินสะสม  การ
จัดทําฎีกาเบิกจายตามงบประมาณรายจาย (คาเฉลี่ย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.15) โดยความรูที่
มีความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับอนุมัติใหจายจากเงินสะสม  
การจัดทําฎีกาเบิกจายตามงบประมาณรายจาย (คาเฉลี่ย 4.00) 
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ตารางที่ 17 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีดานการจัดทําทะเบียน จําแนกตามอายุงาน 

 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 – 7 ป 8 – 11 ป 12 ปขึ้นไป รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การจัดทําทะเบียน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับ
อนุมัติใหจายจากเงินสะสม 

3.83 
มาก 

4.42 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

การจัดทําฎีกาเบิกเงินตาม
งบประมาณรายจาย 

3.67 
มาก 

4.42 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

การจัดทําใบนาํสงเงิน 
 

3.50 
มาก 

4.08 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.70 
มาก 

การจัดทําทะเบียนรายรับ 
 

3.50 
มาก 

4.08 
มาก 

2.78 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.55 
มาก 

การจัดทําสมุดเงินสดรับ 
 

3.67 
มาก 

4.08 
มาก 

2.89 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.61 
มาก 

การจัดทําทะเบียนคุมเงินรับฝาก 
 

3.67 
มาก 

4.33 
มาก 

2.89 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทําทะเบียนรายจายตาม
งบประมาณ 

3.67 
มาก 

4.25 
มาก 

2.89 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.67 
มาก 

การจัดทํารายงานการจัดทําเชค็ 
 

4.00 
มาก 

4.33 
มาก 

2.89 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทําสมุดเงินสดจาย 
 

3.67 
มาก 

4.08 
มาก 

2.78 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.58 
มาก 

การจัดทําทะเบียนลูกหนี้เงนิยืม
เงินงบประมาณ 

3.50 
มาก 

4.25 
มาก 

2.78 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.58 
มาก 

การจัดทําบัญชีแยกประเภท 
 

3.67 
มาก 

4.08 
มาก 

2.78 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.58 
มาก 
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ตารางที่ 17 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการจัดทําทะเบียน จําแนกตามอายุงาน  

 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 – 7 ป 8 – 11 ป 12 ปขึ้นไป รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การจัดทําทะเบียน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การจัดทําใบผานรายการ 
บัญชีทั่วไป 

3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

2.78 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.61 
มาก 

การจัดทําใบผานรายการ 
บัญชีมาตรฐาน 

3.83 
มาก 

4.08 
มาก 

2.88 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.70 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.68 
มาก 

4.19 
มาก 

2.71 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.65 
มาก 

 
 

จากตารางที่ 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ปมีความตองการ
พัฒนาความรูทางการบัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยความรู
ที่มีความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานการจัดทําเช็ค (คาเฉลี่ย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 4 – 7 ปมีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.19) โดยความรูที่มีความตองการ
พัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับอนุมัติใหจายจากเงินสะสม  การจัดทําฎีกา
เบิกเงินตามงบประมาณรายจาย (คาเฉลี่ย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 8 – 11 ปมีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.71) โดยความรูที่มีความ
ตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแก  การจัดทํารายงานรายจายที่ไดรับอนุมัติใหจายจากเงินสะสม 
(คาเฉลี่ย 3.33) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 12 ปขึ้นไปมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
ดานการจัดทําทะเบียนในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58) โดยความรูที่มีความตองการพัฒนา
ลําดับแรก ไดแกการจัดทําใบผานรายการบัญชีมาตรฐาน (คาเฉลี่ย 4.00) 
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ตารางที่ 18 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีดานการจัดทํารายงาน จําแนกตามสาขาที่จบ 

 

สาขาที่จบ 

การบัญชี เศรษฐศาสตร การจัดการ รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การจัดทํารายงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การจัดทํารายงานรับ-จายเงินสด 
 

4.04 
มาก 

4.00 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.88 
มาก 

การจัดทํารายงานกระแสเงินสด 
 

4.08 
มาก 

4.00 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.91 
มาก 

การจัดทํางบทดลอง 
 

3.84 
มาก 

4.00 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทํารายงานงบกระทบ
ยอดเงินฝากธนาคาร 

3.84 
มาก 

4.00 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดรายจายตามงบประมาณ 
(จายจากรายรบั) 

 
3.88 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.00 

ปานกลาง 

 
3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดรายจาย 

3.88 
มาก 

4.00 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดงบประมาณคงเหลือ 

3.80 
มาก 

4.00 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดการโอนงบประมาณรายจาย 

3.84 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การจัดทํางบแสดงฐานะการเงิน 
 

4.04 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.85 
มาก 

การจัดทํางบทรัพยสิน 
 

4.12 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.94 
มาก 

การจัดทํางบหนี้สิน 
 

3.96 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 
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ตารางที่ 18 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการจัดทํารายงาน จําแนกตามสาขาที่จบ  

 

สาขาที่จบ 

การบัญชี เศรษฐศาสตร การจัดการ รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การจัดทํารายงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การจัดทํางบเงนิสะสม 
 

3.96 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

การจัดทํารายละเอียดลูกหนี ้
 

3.88  
มาก 

2.00 
นอย 

3.33 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับ 
ตามแผนงาน 

 
3.84 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.33 

ปานกลาง 

 
3.76 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับ 
ตามแผนงานรวม 

 
3.84 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.33 

ปานกลาง 

 
3.76 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานจายจากเงินสะสม 

3.92 
มาก 

2.00 
นอย 

3.50 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํางบแสดงผลการ
ดําเนินงานจายจากรายรับ 

3.80 
มาก 

4.00 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทํางบแสดงผลการ
ดําเนินงานรวมจายจากรายรบั 
และเงินสะสม 

 
3.80 
มาก 

 
3.00 

ปานกลาง 

 
3.50 
มาก 

 
3.70 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.91 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.77 
มาก 
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จากตารางที่ 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการบัญชีมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91) โดยความรูที่มี
ความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํางบทรัพยสิน (คาเฉลี่ย 3.91) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาเศรษฐศาสตรมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.44) โดยความรูที่มีความตองการ
พัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานรับ-จายเงินสด การจัดทํารายงานกระแสเงินสด การจัดทํา
งบทดลอง  การจัดทํารายงานงบกระทบยอดเงินฝากธนาคาร  การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอด
รายจายตามงบประมาณ (จายจากรายรับ) การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอดงบประมาณคงเหลือ 
การจัดทํารายงานรายจายในการดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับตามแผนงาน การจัดทํารายงาน
รายจายในการดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับตามแผนงานรวม การจัดทํางบแสดงผลการดําเนินงาน
จายจากรายรับ (คาเฉลี่ย 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการจัดการมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.28) โดยความรูที่มีความตองการ
พัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํางบทรัพยสิน  การจัดทํารายงานรายจายในการดําเนินงานจายจาก
เงินสะสม  และการจัดทํางบแสดงการดําเนินงานรวมรายจายจากรายรับและเงินสะสม (คาเฉลี่ย 
3.50) 
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ตารางที่ 19 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพฒันาความรู
ทางการบัญชดีานการจัดทํารายงาน จําแนกตามตาํแหนง 

 
ตําแหนง 

หัวหนาสวน
การคลัง 

เจาพนักงาน
การเงินและ

บัญชี 

เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

นักวิชาการ
การเงินและ

บัญชี 

ผูชวย
เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การจัดทํารายงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การจัดทํารายงานรับ-จายเงินสด 
 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.57 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.88 
มาก 

การจัดทํารายงานกระแสเงินสด 
 

4.09 
มาก 

4.13 
มาก 

3.57 
มาก 

3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

3.91 
มาก 

การจัดทํางบทดลอง 
 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํารายงานงบกระทบ
ยอดเงินฝากธนาคาร 

3.73 
มาก 

4.13 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดรายจายตามงบประมาณ 
(จายจากรายรบั) 

 
3.73 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.29 

ปานกลาง 

 
4.00 
มาก 

 
3.00 

ปานกลาง 

 
3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการ 
กระทบยอดรายจาย 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดงบประมาณคงเหลือ 

3.64 
มาก 

3.88 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดการโอนงบประมาณรายจาย 

3.45 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การจัดทํางบแสดงฐานะการเงิน 
 

3.64 
มาก 

4.38 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.85 
มาก 

การจัดทํางบทรัพยสิน 
 

3.82 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3.43 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.94 
มาก 
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ตารางที่ 19 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการจัดทํารายงาน จําแนกตามตําแหนง  

 
ตําแหนง 

หัวหนาสวน
การคลัง 

เจาพนักงาน
การเงินและ

บัญชี 

เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

นักวิชา 
การเงิน
และบัญชี 

ผูชวย
เจาหนาที่
การเงินและ

บัญชี 

รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การจัดทํารายงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การจัดทํางบหนี้สิน 
 

3.64 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3.14 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

4.00 
มาก 

3.79 
มาก 

การจัดทํางบเงนิสะสม 
 

3.64 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3.29 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

การจัดทํารายละเอียดลูกหนี ้
 

3.64 
มาก 

4.25 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับ
ตามแผนงาน 

 
3.91 
มาก 

 
4.13 
มาก 

 
3.29 

ปานกลาง 

 
3.67 
มาก 

 
3.00 

ปานกลาง 

 
3.76 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับ
ตามแผนงานรวม 

 
3.91 
มาก 

 
.13 
มาก 

 
3.14 

ปานกลาง 

 
3.67 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.76 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานจายจากเงินสะสม 

3.55 
มาก 

4.13 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํางบแสดงผลการ
ดําเนินงานจายจากรายรับ 

3.73 
มาก 

4.25 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํางบแสดงผลการ
ดําเนินงานรวมจายจากรายรบั
และเงินสะสม 

 
3.64 
มาก 

 
4.13 
มาก 

 
3.29 

ปานกลาง 

 
3.67 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.70 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.73 
มาก 

4.17 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.86 
มาก 

3.56 
มาก 

3.77 
มาก 
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จากตารางที่ 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงหัวหนาสวนการคลังมีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73) โดย
ความรูที่มีความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานกระแสเงินสด (คาเฉลี่ย 4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาพนักงานการเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) โดยความรูที่มี
ความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํางบทรัพยสิน การจัดทํางบหนี้สิน การจัดทํางบเงิน
สะสม (คาเฉลี่ย 4.50) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.31) โดยความรูที่มีความ
ตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานรับ-จายเงินสด การจัดทํารายงานกระแสเงินสด 
(คาเฉลี่ย 3.57) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงนักวิชาการเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยความรูที่มีความ
ตองการพัฒนาลําดับแรกไดแกการจัดทํารายงานรับ-จายเงินสด การจัดทํางบทดลอง การจัดทํา
กระดาษทําการกระทบยอดรายจายตามงบประมาณ (จายจากรายรับ) การจัดทํากระดาษทําการ
กระทบยอดรายจาย การจัดทํากระดาษทําการกระทบยอดงบประมาณคงเหลือ การจัดทํากระดาษทํา
การกระทบยอดการโอนงบประมาณรายจาย การจัดทํางบแสดงฐานะการเงิน การจัดทํางบทรัพยสิน 
การจัดทํารายงานรายจายในการดําเนินงานจายจากเงินสะสม (คาเฉลี่ย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.56) โดยความรูที่มี
ความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานกระแสเงินสด การจัดทํางบทดลอง การ
จัดทํางบแสดงฐานะการเงิน การจัดทํางบทรัพยสิน การจัดทํางบหนี้สิน การจัดทํารายงานรายจายใน
การดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับตามแผนงานรวม การจัดทํารายงานรายจายในการดําเนินงานจาย
จากเงินสะสม การจัดทํางบแสดงผลการดําเนินงานจายจากรายรับ การจัดทํางบแสดงผลการ
ดําเนินงานรวมจายจากรายรับและเงินสะสม (คาเฉลี่ย 4.00) 
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ตารางที่ 20 แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพฒันาความรู
ทางการบัญชดีานการจัดทํารายงาน จําแนกตามอายงุาน 

 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 – 7 ป 8 – 11 ป 12 ปขึ้นไป รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การจัดทํารายงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การจัดทํารายงานรับ-จายเงินสด 
 

4.17 
มาก 

4.17 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.88 
มาก 

การจัดทํารายงานกระแสเงินสด 
 

4.00 
มาก 

4.17 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

4.17 
มาก 

3.91 
มาก 

การจัดทํางบทดลอง 
 

3.83 
มาก 

4.25 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํารายงานงบกระทบ
ยอดเงินฝากธนาคาร 

3.83 
มาก 

4.17 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดรายจายตามงบประมาณ 
(จายจากรายรบั) 

 
3.83 
มาก 

 
4.08 
มาก 

 
3.11 

ปานกลาง 

 
3.83 
มาก 

 
3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการ 
กระทบยอดรายจาย 

3.83 
มาก 

4.08 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.76 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดงบประมาณคงเหลือ 

3.83 
มาก 

4.08 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํากระดาษทําการกระทบ
ยอดการโอนงบประมาณรายจาย 

3.83 
มาก 

4.08 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.64 
มาก 

การจัดทํางบแสดงฐานะการเงิน 
 

4.00 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3.22 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.85 
มาก 

การจัดทํางบทรัพยสิน 
 

4.00 
มาก 

4.58 
มากที่สุด 

3.22 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.94 
มาก 

การจัดทํางบหนี้สิน 
 

3.67 
มาก 

4.58 
มากที่สุด 

3.11 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 
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ตารางที่ 20 (ตอ) แสดงรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีดานการจัดทํารายงาน จําแนกตามอายุงาน  

 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 – 7 ป 8 – 11 ป 12 ปขึ้นไป รวม 
ความรูทางการบัญชี 
ท่ีตองการพฒันาดาน 
การจัดทํารายงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การจัดทํางบเงนิสะสม 
 

3.67 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3.22 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

การจัดทํารายละเอียดลูกหนี ้
 

3.50 
มาก 

4.25 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับ
ตามแผนงาน 

 
3.83 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.22 

ปานกลาง 

 
4.00 
มาก 

 
3.76 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานที่จายจากเงินรายรับ
ตามแผนงานรวม 

 
3.83 
มาก 

 
4.08 
มาก 

 
3.11 

ปานกลาง 

 
4.00 
มาก 

 
3.76 
มาก 

การจัดทํารายงานรายจายในการ
ดําเนินงานจายจากเงินสะสม 

3.83 
มาก 

4.25 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

การจัดทํางบแสดงผลการ
ดําเนินงานจายจากรายรับ 

4.00 
มาก 

4.08 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.73 
มาก 

การจัดทํางบแสดงผลการ
ดําเนินงานรวมจายจากรายรบั
และเงินสะสม 

 
3.83 
มาก 

 
4.08 
มาก 

 
3.33 

ปานกลาง 

 
3.33 

ปานกลาง 

 
3.70 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.85 
มาก 

4.22 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.77 
มาก 
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จากตารางที่ 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุงานนอยกวา 4 ปมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85) โดยความรูที่มี
ความตองการพัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานรับ-จายเงินสด (คาเฉลี่ย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุงานระหวาง 4 – 7 ปมีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22) โดยความรูที่มีความตองการ
พัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํางบทรัพยสิน การจัดทํางบหนี้สิน (คาเฉลี่ย 4.58) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุงานระหวาง 8 – 11 ปมีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.17) โดยความรูที่มีความตองการ
พัฒนาลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานกระแสเงินสด การจัดทํางบแสดงผลการดําเนินงานรวม
จายจากรายรับและเงินสะสม (คาเฉลี่ย 3.33) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุงาน 12 ปขึ้นไปมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
ดานการจัดทํารายงานในภาพรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67) โดยความรูที่มีความตองการพัฒนา
ลําดับแรก ไดแกการจัดทํารายงานกระแสเงินสด (คาเฉลี่ย 4.17) 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับความตองการพัฒนาดานอืน่ ๆ 
ตารางที่ 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูดานอื่น ๆ ท่ี

ตองการพฒันา 
 

ความรูดานอืน่ ๆ  
ท่ีตองการพฒันา 

จํานวน (คน) รอยละ 

การจัดทํางบประมาณ 11 33.33 
การควบคุมภายใน 20 60.61 

การใชโปรแกรมสําเร็จรูป 
ทางการบัญชี 

 
27 

 
81.82 

ระบบบัญชี 15 45.45 
ระบบสารสนเทศทางการบัญชี 10 30.30 

ทักษะการใชโปรแกรม 
ทางคอมพิวเตอร 

 
9 

 
27.27 

ภาษาอังกฤษ 16 48.48 
กฎหมายทีเ่กีย่วของ 19 57.58 

หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการพัฒนาความรูดาน

อ่ืน ๆ คือดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูป จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 81.82 รองลงมาไดแกการ
ควบคุมภายใน จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 60.6 กฎหมายที่เกี่ยวของจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 
57.58  ภาษาอังกฤษ จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 48.48 ระบบบัญชีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 
45.45 การจัดทํางบประมาณจํานวน 11 คนคิดเปนรอยละ 33.33 ระบบสารสนเทศทางการบัญชี 
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 30.30 และทักษะการใชโปรแกรมทางคอมพิวเตอรจํานวน 9 คน คิด
เปนรอยละ 27.27 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการพฒันาความรู 
 

วิธีการพัฒนาความรู จํานวน (คน) รอยละ 
การเขารับการอบรม สัมมนา 28 84.85 
การประชุมเชงิปฏิบัติการ 17 51.51 
การศึกษาจากเอกสาร  
ตําราดวยตนเอง 

 
6 

 
18.18 

การศึกษาดูงาน 15 45.45 
การศึกษาตอเนื่อง 
หลักสูตรระยะสั้น 

 
21 

 
63.64 

การศึกษาตอ 10 30.30 
หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการพัฒนาความรูโดย

วิธีการเขารับการอบรมสัมมนา จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 84.85 รองลงมาไดแกการศึกษา
ตอเนื่องหลักสูตรระยะสั้น จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 63.64 การประชุมเชิงปฏิบัติการ จํานวน 
17 คน คิดเปนรอยละ 51.51 การศึกษาดูงาน จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 45.45 การศึกษาตอ
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 30.30 และการศึกษาจากเอกสาร ตําราดวยตนเองจํานวน 6 คนคิดเปน
รอยละ 18.18 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีตองการพฒันา
ความรูดานการบัญชี 

 

เหตุผลท่ีตองการพัฒนาความรู จํานวน (คน) รอยละ 
เพื่อตําแหนงหนาที่การงาน 18 54.55 
เพื่อเพิ่มประสทิธิภาพ 

ในการทํางาน 
 

30 
 

90.91 
เพื่อพัฒนาตนเอง 27 81.82 

หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

  
จากตารางที่ 23  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลที่ตองการพัฒนาความรู

เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 90.91 รองลงมาไดแกเพื่อพัฒนา
ตนเอง จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 81.82  และเพื่อตําแหนงหนาที่การงานจํานวน 18 คนคิดเปน
รอยละ 54.55 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ีเหมาะสมในการ

ฝกอบรม 
 

วันท่ีเหมาะสมในการฝกอบรม จํานวน (คน) รอยละ 
วันทําการ  

(จันทร – ศุกร) 
 

25 
 

75.76 
วันหยุดราชการ  
(เสาร – อาทิตย) 

 
8 

 
24.24 

รวม 33 100.0 

  
จากตารางที่ 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการพัฒนาความรูใน

วันทําการ (จันทร-ศุกร) จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 75.76  รองลงมาไดแกวันหยุดราชการ (เสาร-
อาทิตย) จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 24.24 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาที่เหมาะสมใน
การฝกอบรม 

 

ระยะเวลา จํานวน (คน) รอยละ 
1 วัน   0  0.00 
2 วัน   2   6.06 
3 วัน   8 24.24 
4 วัน   4 12.12 
5 วัน 16 48.48 

1 สัปดาห   3     9.10 
รวม 33 100.0 

 
จากตารางที่ 25  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการพัฒนาความรู

ระยะเวลา 5 วันจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 48.48  รองลงมาไดแกระยะเวลา 3 วัน จํานวน 8 คน 
คิดเปนรอยละ 24.24  ระยะเวลา 4 วัน จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 12.12 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามตามความรูดานอื่น ๆ ท่ีตองการพัฒนาจําแนก
ตามสาขาที่จบ 

 

สาขาที่จบ 
ความรูดานอืน่ ๆ 
ท่ีตองการพฒันา 

การบัญชี
(คน) 

เศรษฐศาสตร
(คน) 

การจัดการ
(คน) 

รวม 
(คน) 

การจัดทํางบประมาณ 10 0 1 11 
การควบคุมภายใน 16 2 2 20 

การใชโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชี 

 
19 

 
2 

 
6 

 
27 

ระบบบัญชี 11 2 2 15 
ระบบสารสนเทศทางการบัญชี 8 0 2 10 

ทักษะการใชโปรแกรม 
ทางคอมพิวเตอร 

 
7 

 
0 

 
2 

 
9 

ภาษาอังกฤษ 14 0 2 16 
กฎหมายทีเ่กีย่วของ 15 2 2 19 

หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการบัญชีสวนใหญ มีความ

ตองการพัฒนาความรูดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี  รองลงมาไดแกความรูดานการ
ควบคุมภายใน   

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาเศรษฐศาสตรมีความตองการพัฒนาความรูเทากันใน
ดานการควบคุมภายใน  การใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี  ระบบบัญชี และกฎหมายที่
เกี่ยวของ 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการการจัดการสวนใหญ มีความตองการพัฒนาความรู
ดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี  รองลงมาไดแกการควบคุมภายใน  ระบบบัญชี  ระบบ
สารสนเททางการบัญชี  ทักษะการใชโปรแกรมทางคอมพิวเตอร  ภาษาอังกฤษ และกฎหมายที่
เกี่ยวของ  
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ตารางที่ 27 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามดานตามความรูดานอื่น ๆ ท่ีตองการพัฒนา
จําแนกตามตําแหนง 

 

ตําแหนง 

ความรูดานอืน่ ๆ 
ท่ีตองการพฒันา 

หัวหนา
สวนการ
คลัง  

 
(คน) 

เจา
พนักงาน
การเงิน 
และบัญชี 

(คน) 

เจาหนาที่
การเงิน 
และบัญชี 

 
(คน) 

นักวิชา 
การเงิน 
และบัญชี 

 
(คน) 

ผูชวย
เจาหนาที่
การเงิน 
และบัญชี 

(คน) 

รวม 
(คน) 

การจัดทํางบประมาณ 5 2 0 4 0 11 
การควบคุมภายใน 8 4 2 6 0 20 

การใชโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชี 

 
9 

 
7 

 
7 

 
3 

 
1 

 
27 

ระบบบัญชี 6 5 2 2 0 15 
ระบบสารสนเทศ 
ทางการบัญชี 

 
3 

 
1 

 
2 

 
3   

 
1 

 
10 

ทักษะการใชโปรแกรม
ทางคอมพิวเตอร 

 
3 

 
1 

 
3 

 
2 

 
0 

 
9 

ภาษาอังกฤษ 5 6 2 3 0 16 
กฎหมายทีเ่กีย่วของ 9 4 3 3 0 19 

หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 27  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงหัวหนาสวนการคลังสวนใหญ 

มีความตองการพัฒนาความรูดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี  และกฎหมายที่เกี่ยวของ
รองลงมาไดแกความรูดานการควบคุมภายใน    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเจาพนักงานการเงินและบัญชี มีความตองการพัฒนา
ความรูดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี  รองลงมาไดแกภาษาอังกฤษ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเจาหนาที่การเงินและบัญชีสวนใหญ มีความตองการ
พัฒนาความรูดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี รองลงมาไดแกทักษะการใชโปรแกรม
ทางคอมพิวเตอร และกฎหมายที่เกี่ยวของ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงนักวิชาการเงินและบัญชีสวนใหญ มีความตองการ
พัฒนาความรูดานการควบคุมภายใน   รองลงมาไดแกการจัดทํางบประมาณ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูชวยเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีความตองการ
พัฒนาความรูดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี และระบบสารสนเทศทางการบัญชี 
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามดานตามความรูดานอื่น ๆ ท่ีตองการพัฒนา
จําแนกตามอายุงาน 

 

อายุงาน 
ความรูดานอืน่ ๆ 
ท่ีตองการพฒันา 

นอยกวา 4 ป 
(คน) 

4 – 7 ป
(คน) 

8 – 11 ป 
(คน) 

12 ปขึ้นไป 
(คน) 

 

รวม 
(คน) 

การจัดทํางบประมาณ 3 3 2 3 11 
การควบคุมภายใน 5 5 4 6 20 

การใชโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชี 

 
6 

 
8 

 
8 

 
5 

 
27 

ระบบบัญชี 4 4 4 3 15 
ระบบสารสนเทศ 
ทางการบัญชี 

 
2 

 
3 

 
3 

 
2 

 
10 

ทักษะการใชโปรแกรม
ทางคอมพิวเตอร 

 
2 

 
1 

 
3 

 
3 

 
9 

ภาษาอังกฤษ 3 7 4 2 16 
กฎหมายทีเ่กีย่วของ 3 6 4 6 19 

หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 28  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ปสวนใหญ มีความ

ตองการพัฒนาความรูดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี รองลงมาไดแกความรูดานการ
ควบคุมภายใน   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 4 – 7 ปสวนใหญมีความตองการพัฒนาความรู
ดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี   รองลงมาไดแก ภาษาอังกฤษ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 8 – 11 ปสวนใหญมีความตองการพัฒนา
ความรูดานการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี รองลงมาไดแกการควบคุมภายใน ระบบบัญชี 
ภาษาอังกฤษและกฎหมายที่เกี่ยวของ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 12 ปขึ้นไปสวนใหญ มีความตองการพัฒนาความรู
ดานการควบคุมภายในและกฎหมายที่เกี่ยวของ   รองลงมาไดแกการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการ
บัญชี 
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ตารางที่ 29 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามดานวิธีการพัฒนาความรูท่ีสนใจจําแนกตาม
สาขาที่จบ 

 
 

สาขาที่จบ 
วิธีการพัฒนาความรู การบัญชี

(คน) 
เศรษฐศาสตร

(คน) 
การจัดการ

(คน) 

 
รวม 
(คน) 

การเขารับการอบรม สัมมนา 20 2 6 28 
การประชุมเชงิปฏิบัติการ 15 0 2 17 
การศึกษาจากเอกสาร  
ตําราดวยตนเอง 

 
3 

 
0 

 
3 

 
6 

การศึกษาดูงาน 11 2 2 15 
การศึกษาตอเนื่อง 
หลักสูตรระยะสั้น 

 
17 

 
0 

 
4 

 
21 

การศึกษาตอ 8 0 2 10 
หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการบัญชีสวนใหญ มีความ

ตองการพัฒนาความรูโดยวิธีการเขารับการอบรม สัมมนา รองลงมาไดแกวิธีการศึกษาตอเนื่อง
หลักสูตรระยะสั้น   

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาเศรษฐศาสตรมีความตองการพัฒนาความรูโดยวิธีการ
เขารับการอบรม  สัมมนา  และการศึกษาดูงาน 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการการจัดการสวนใหญ มีความตองการพัฒนาความรู
โดยวิธีการเขารับการอบรม  สัมมนา  รองลงมาไดแกวิธีการศึกษาตอเนื่องหลักสูตรระยะสั้น   
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ตารางที่ 30 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามดานวิธีการพัฒนาความรูท่ีสนใจจําแนกตาม
ตําแหนง 

 

ตําแหนง 

วิธีการพัฒนาความรู 

หัวหนา
สวนการ
คลัง  

 
(คน) 

เจา
พนักงาน
การเงิน
และบัญชี 

(คน) 

เจาหนาท่ี
การเงิน
และบัญชี 

 
(คน) 

นักวิชา 
การเงิน 
และบัญชี 

 
(คน) 

ผูชวย
เจาหนาท่ี
การเงิน 
และบัญชี 

(คน) 

 
 

รวม 
 
 

(คน) 

การเขารับการอบรม 
สัมมนา 

 
10 

 
6 

 
5 

 
6 

 
1 

 
28 

การประชุมเชงิปฏิบัติการ 5 4 2 5 1 17 
การศึกษาจากเอกสาร  
ตําราดวยตนเอง 

 
1 

 
1 

 
2 

 
2 

 
0 

 
6 

การศึกษาดูงาน 7 4 2 2 0 15 
การศึกษาตอเนื่อง 
หลักสูตรระยะสั้น 

 
6 

 
5 

 
7 

 
3 

 
0 

 
21 

การศึกษาตอ 2 2 3 3 0 10 
หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 30  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงหัวหนาสวนการคลังสวนใหญ 

มีความตองการพัฒนาความรูโดยวิธีการเขารับการอบรม สัมมนา  รองลงมาไดแกการศึกษาดูงาน     
ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเจาพนักงานการเงินและบัญชีสวนใหญ มีความ

ตองการพัฒนาความรูโดยวิธีการเขารับการอบรม สัมมนา  รองลงมาไดแกการศึกษาตอเนื่อง
หลักสูตรระยะสั้น    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเจาหนาที่การเงินและบัญชีสวนใหญ มีความตองการ
พัฒนาความรูโดยวิธีการศึกษาตอเนื่องหลักสูตรระยะสั้น รองลงมาไดแกการเขารับการอบรม 
สัมมนา   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงนักวิชาการเงินและบัญชีสวนใหญ มีความตองการ
พัฒนาความรูโดยวิธีการเขารับการอบรม สัมมนา  รองลงมาไดแกการประชุมเชิงปฏิบัติการ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูชวยเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีความตองการ
พัฒนาความรูโดยวิธีการเขารับการอบรม สัมมนา  และการประชุมเชิงปฏิบัติการ 
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามดานวิธีการพัฒนาความรูท่ีสนใจจําแนกตาม  
อายุงาน 

 

อายุงาน 
วิธีการพัฒนาความรู นอยกวา 4 ป 

(คน) 
4 – 7 ป
(คน) 

8 – 11 ป 
(คน) 

12 ปขึ้นไป 
(คน) 

 
รวม 
(คน) 

การเขารับการอบรม 
สัมมนา 

 
3 

 
11 

 
8 

 
6 

 
28 

การประชุมเชงิปฏิบัติการ 4 6 4 3 17 
การศึกษาจากเอกสาร  
ตําราดวยตนเอง 

 
2 

 
1 

 
2 

 
1 

 
6 

การศึกษาดูงาน 3 6 2 4 15 
การศึกษาตอเนื่อง 
หลักสูตรระยะสั้น 

 
6 

 
5 

 
7 

 
3 

 
21 

การศึกษาตอ 4 2 3 1 10 
หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ปสวนใหญ มีความ

ตองการพัฒนาความรูโดยวิธีการศึกษาตอเนื่องหลักสูตรระยะสั้น รองลงมาไดแกการประชุมเชิง
ปฏิบัติการและการศึกษาตอ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 4 – 7 ปสวนใหญมีความตองการพัฒนาความรู
โดยวิธีการเขารับการอบรม สัมมนา รองลงมาไดแกการประชุมเชิงปฏิบตัิการและการศึกษาดูงาน  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 8 – 11 ปสวนใหญมีความตองการพัฒนา
ความรูโดยวิธีการเขารับการอบรม สัมมนา  รองลงมาไดแกการศึกษาตอเนื่องหลักสูตรระยะสั้น  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 12 ปขึ้นไปสวนใหญ มีความตองการพัฒนาความรู
โดยวิธีการเขารับการอบรม สัมมนา  รองลงมาไดแกการศึกษาดูงาน 
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ตารางที่ 32 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามดานเหตุผลท่ีตองการพัฒนาความรูจําแนกตาม
สาขาที่จบ 

 

สาขาที่จบ 
เหตุผลท่ีตองการพัฒนาความรู 

 
การบัญชี

(คน) 
เศรษฐศาสตร

(คน) 
การจัดการ

(คน) 

 
รวม 
(คน) 

เพื่อตําแหนงหนาที่การงาน 14 2 2 18 
เพื่อเพิ่มประสทิธิภาพ 

ในการทํางาน 
 

24 
 
0 

 
6 

 
30 

เพื่อพัฒนาตนเอง 20 2 5 27 
หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 32  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการบัญชีสวนใหญ มีเหตุผลที่

ตองการพัฒนาความรูเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน รองลงมาไดแกเพื่อพัฒนาตนเอง   
ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาเศรษฐศาสตรมีเหตุผลที่ตองการพัฒนาความรูเพื่อ

ตําแหนงหนาที่การงาน และเพื่อพัฒนาตนเอง   
ผูตอบแบบสอบถามที่จบสาขาการการจัดการสวนใหญ มีเหตุผลที่ตองการพัฒนา

ความรูเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทาํงาน รองลงมาไดแกเพื่อพัฒนาตนเอง   
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามดานเหตุผลท่ีตองการพัฒนาความรูจําแนกตาม
ตําแหนง 

 

ตําแหนง 

เหตุผลท่ีตองการ 
พัฒนาความรู 

 

หัวหนา
สวนการ
คลัง  

 
(คน) 

เจา
พนักงาน
การเงิน
และบัญชี 

(คน) 

เจาหนาท่ี
การเงิน
และบัญชี 

 
(คน) 

นักวิชา 
การเงิน 
และบัญชี 

 
(คน) 

ผูชวย
เจาหนาท่ี
การเงิน 
และบัญชี 

(คน) 

 
 

รวม 
 
 

(คน) 

เพื่อตําแหนงหนาที่ 
การงาน 

 
7 

 
4 

 
3 

 
4 

 
0 

 
18 

เพื่อเพิ่มประสทิธิภาพ 
ในการทํางาน 

 
9 

 
7 

 
7 

 
6 

 
1 

 
30 

เพื่อพัฒนาตนเอง 10 5 6 5 1 27 
หมายเหตุ – ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 33 คน 

 
จากตารางที่ 33  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงหัวหนาสวนการคลังสวนใหญ 

มีเหตุผลที่ตองการพัฒนาความรูเพื่อพัฒนาตนเอง  รองลงมาไดแกเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการ
ทํางาน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเจาพนักงานการเงินและบัญชีสวนใหญ มีเหตุผลที่
ตองการพัฒนาความรูเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน   รองลงมาไดแก เพื่อพัฒนาตนเอง   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเจาหนาที่การเงินและบัญชีสวนใหญ มีเหตุผลที่
ตองการพัฒนาความรูเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน รองลงมาไดแกเพื่อพัฒนาตนเอง   

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงนักวิชาการเงินและบัญชีสวนใหญ มีเหตุผลที่ตองการ
พัฒนาความรูเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน รองลงมาไดแกเพื่อพัฒนาตนเอง   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงผูชวยเจาหนาที่การเงินและบัญชีมีเหตุผลที่ตองการ
พัฒนาความรูเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน และเพื่อพัฒนาตนเอง   
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ตารางที่ 34 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามดานเหตุผลท่ีตองการพัฒนาความรูจําแนกตาม  
อายุงาน 

 

อายุงาน เหตุผลท่ีตองการ 
พัฒนาความรู 

 
นอยกวา 4 ป 

(คน) 
4 – 7 ป
(คน) 

8 – 11 ป 
(คน) 

12 ปขึ้นไป 
(คน) 

 
รวม 
(คน) 

เพื่อตําแหนงหนาที่ 
การงาน 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
18 

เพื่อเพิ่มประสทิธิภาพ 
ในการทํางาน 

 
4 

 
12 

 
9 

 
4 

 
30 

เพื่อพัฒนาตนเอง 5 10 7 5 27 
 

จากตารางที่ 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ปสวนใหญ มีเหตุผล
ที่ตองการพัฒนาความรูเพื่อพัฒนาตนเอง  รองลงมาไดแกเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 4 – 7 ปสวนใหญมีเหตุผลที่ตองการพัฒนา
ความรูเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน  รองลงมาไดแกเพื่อพัฒนาตนเอง   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานระหวาง 8 – 11 ปสวนใหญมีเหตุผลที่ตองการพัฒนา
ความรูเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน  รองลงมาไดแกเพื่อพัฒนาตนเอง  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 12 ปขึ้นไปสวนใหญ มีเหตุผลที่ตองการพัฒนาความรู
เพื่อตําแหนงหนาที่การงาน  รองลงมาไดแกเพื่อพัฒนาตนเอง  
 
 


